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Registro sulla cessione d’azienda:
s1 al calcolo che conteggia i debiti

IMPOSTE INDIRETTE

Per la Ctp di Modena
I’accollo € una modalita
di pagamento del prezzo

Contestato 'orientamento
della Cassazione che limita
il principio all’accertamento

Angelo Busani

Ilvalore delle passivita aziendali, di cui
I'acquirente dell’azienda si fa carico,
puoesserededotto, per calcolarelaba-
seimponibile dell'impostadiregistro,
dal valore delle attivita aziendali og-
gettoditrasferimento?Inaltre parole,
se l'attivo dell’azienda vale 1.000 e
I'aziendaviene cedutaquandovisono
creditidifornitoriper7oo (dicuil’ac-
quirentesifa carico: eil prezzo e ovvia-
mentedi3o0),labaseimponibileedi
1.000 0di300?

Come determinareil valore
La risposta e facile: ’'azienda € una
delle pochissime situazioni(un’altra
el’eredita) nelle qualiall’identifica-
zione dell’entita che, caso per caso,
siosserva-ad esempioaifini dices-
sione - concorrono sia componenti
di valore positivo (le immobilizza-
zioni, il magazzino, ’avviamento,
eccetera) sia componenti di valore
negativo (idebiti,ifondirischi, il di-
savviamento, eccetera).
Insostanza, chi compraun qualsi-
asibene (un edificio, un’automobile)
nondiventaresponsabile delle obbli-
gazioni che il venditore abbia con-
tratto conriferimentoa quelbene: se
TiziovendeaCaio unappartamento
appenaristrutturato el'impresache
ha eseguitoilavori non sia stata pa-
gata, non e possibile chea Caio siari-
chiesto il pagamento di quel debito,
poichésitratta diun debito personale
diTizio, che non passaa Caio per ef-
fetto dellacompravendita. Invece, se
Tizio vende a Caio un’azienda, ¢ na-
turale che Caio risponda dei debiti
aziendali, in quanto essi, appunto,
Sono una componente “naturale”
dell’azienda, poiché concorronoaco-
stituirne la sua stessa essenza.
Loratifical’articolo 2560 del Codi-
cecivile, il quale sancisce che «nel tra-

sferimento diun’azienda commercia-
lerisponde deidebiti...anchel’acqui-
rente della azienda, se essirisultano
dailibri contabili obbligatori». Questa
norma chiarisce chel’acquirente non
puo essere tenuto a rispondere di
qualsiasi debitoaziendale, masolo di
quellideiqualisi possarendere conto
dalle scritture contabili. Di conse-
guenza, quandosicalcolail valore di
un’azienda, sideve sottrarreil valore
delle componenti passive dal valore
delle componenti attive.

LaCorte di cassazione
Senonché, tutte queste considerazio-
nisonomesseindubbiodalla Cortedi
cassazione,laquale,in pit1diunaoc-
casione, hadecisol’esatto contrario.
Ad esempio, nella sentenza n.
22223/2011silegge che «ai fini della
determinazione del valoredell’atto di
acquistodiun complessoaziendale»
«nonsidebbono detrarre dal prezzo
indicato nel contratto le eventuali
passivita trasferite unitamenteal ce-
spite».Ilprincipionon eilfruttodiun
abbaglio, in quanto é stato poiidenti-
camente reiterato nelle sentenze n.
8912/2014,23873/2015€22099/2016.
La ragione di questa conclusione
sarebbe darinvenire nellaconsidera-
zione chelalegge diregistro(I'articolo
51,commas,dpri31/1986)imponedi
determinarelabaseimponibile «con
riferimento al valore complessivo dei
beni che compongono I’azienda,
compreso I'avviamento» «al netto
delle passivita risultanti dalle scrittu-
re contabili obbligatorie» solo (sono
le parole della Cassazione) nella «spe-
cificaipotesiin cuil’Ufficio finanzia-
riodisattendadettovalore e proceda
ad autonomavalutazione, nel qual ca-
so soltanto esso dovra sottrarre le
passivitaal prezzo dimercato delbe-
ne». Quindi, delle passivitasideve te-
ner contosoloinsede diaccertamen-
to; quandoinveceil contribuente cal-
colidaselabaseimponibile, bisogne-
rebbe consideraresoloil valore delle
attivita trasferite.

Un'interpretazione recente

Lalegge diregistro sancisce (sempre
all’articolo51) che, nel caso dicessio-
nediazienda, 'imponibile e rappre-
sentato dal «valore dichiarato»; se
nell’atto di cessione manchil’espres-
sione diun «valore», maessoindichi
il «corrispettivo pattuito», € questo

«corrispettivo pattuito» arappresen-
tarelabaseimponibile; infine sel’at-
to contenga l'indicazione sia di un
«valore dichiarato» che diun «corri-
spettivo pattuito»,labase imponibile
e rappresentata dal maggiore tra
questi due elementi.

Comeabbiamoappena visto, perla
Cassazione le passivitanonsipotreb-
berotuttavia detrarre tout court. Que-
staconclusione non e pero condivisi-
bile: nonsolo perché, inlinea genera-
le,non é conforme al principio di ca-
pacita contributiva (cio cheacquistail
cessionario e uninsieme diattivitaedi
passivita e queste ultime non possono
non abbattere il valore del trasferi-
mento); ma anche perché selalegge
impone all’Ufficio di tener conto del
passivonell’esercizio del suo poteredi
accertamento, non puononapplicarsi
lo stesso criterio quando il contri-
buente determinalabaseimponibile
perauto-liquidarel’impostadovuta.

Quest’ultima considerazione é il
fulcrodiunaappropriataeben moti-
vatasentenzadellaCtpdiModena(la
n. 417 del19luglio 2018; presidente e
relatore: Zanichelli), nella quale si
contestal’orientamento della Cassa-
zione, affermando che esso non «con-
sideral’accollodaparte dell’acquiren-
te dei debiti risultanti dalle scritture
contabili come unamodalita di paga-
mentodel prezzo conlaconseguenza
diritenere tale valore esclusodal cal-
colo del valore dell’azienda ceduta»:
cosi ragionando, secondo il giudice
emiliano, nonsifauna «dovutavalo-
rizzazione della solidarieta passiva
dell’acquirente peridebitiaziendali»
ai sensi dell’articolo 2560 del Codice
civile in quanto «I’obbligazione del-
l'acquirente stessonon e volontaria»
ma € «una conseguenza necessaria
della successione nellatitolarita del-
l'aziendail cuivalore non puo che es-
sere parialladifferenza tra poste atti-
ve e poste passive».

Gli esempi nellatabella
Nellatabella quiadestrasonoriporta-
ti quattro esempidicessione d’azien-
daconrelativa di determinazione del-
labaseimponibile aifini dell’imposta
di registro. Negli esempi si & tenuto
conto che il valore delle passivita
aziendalisiadeducibile dall’attivo. Le
cose cambiano se questa deducibilita
Nnon venga ammessa.
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I CASI CONCRETI

Quattro casi di cessione d’azienda e di conseguente calcolo della
base imponibile ai fini dell'imposta di registro in base al prezzo oppure
al valore dichiarato

1

IL PREZZO PIU L’ACCOLLO

In un contratto di cessione di azienda viene pattuito che
il prezzo dell’azienda & paria 800 e che I'acquirente
siaccollail debito del venditore verso i suoi fornitori

per un totale di 300.

Valore della base imponibile: 800 + 300 = 1.100

PAGA L’ACQUIRENTE SE NON C’E UN PATTO OPPOSTO
Nel contratto € pattuito cheil valore dell’attivo aziendale

€ di 900 e ci sono debiti per 300 risultanti dalla contabilita.
Per legge 'acquirente deve farsene carico.

Valore dellabaseimponibile: 900-300=600

(salvo prezzo dicessione pitialto)

2

L’ACCOLLO DEI DEBITI CON LE BANCHE

Il valore dell’attivo aziendale, con I'avviamento, € di 1.800; il
passivo (Tfrlavoratori) &€ 300 e I'acquirente siaccollail debito del
cedente verso le banche per finanziamenti allimpresa, pari a 400.
Valore della base imponibile:

1.800 - 300 - 400 = 1.100 (salvo prezzo cessione pil alto)

3

IL VENDITORE NON CEDE LE PASSIVITA

Il valore dell’attivo aziendale & di 1.200 e il venditore si obbliga
a pagare i fornitori, che hanno crediti per 300, tenendone
indenne I'acquirente. Il prezzo convenuto & di 900, perché si
teme, con il cambio di proprieta, di perdere un grosso cliente.
Valore della base imponibile: 1.200
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